
Ε΄ Εξάμηνο 

ΘΕΟ.325 

Ερμηνεία Καινής Διαθήκης Α΄ (Υ) 

Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος 

Με προαπαιτούμενο το ΘΕΟ.125, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στην επιστήμη 
της Ερμηνευτικής και Ερμηνείας της Καινής Διαθήκης. Με τη συμβολή της πατερικής 
ερμηνευτικής και των σύγχρονων ερμηνευτικών μεθόδων προσεγγίζουν ερμηνευτικά 
αντιπροσωπευτικές περικοπές από τα Ευαγγέλια και κυρίως από τους Συνοπτικούς. 
Ενημερώνονται με σύγχρονη βιβλιογραφία, και αναγνωρίζουν της ιστορική και θεολογική 
σημασία των Ευαγγελίων και ανακαλύπτουν τις περιεχόμενες σε αυτά διαχρονικές 
θεολογικές αλήθειες. 

 

ΘΕΟ.364 

Θεία Λειτουργία και Ομιλητική (Υ) 

Αρχιμ. Γρηγόριος Ιωαννίδης 

Εισαγωγή στη μελέτη της Θείας Λειτουργίας του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου. Δίνεται 
έμφαση στους ιστορικούς σταθμούς εξέλιξης και διαμόρφωσης της Θείας Λειτουργίας του 
Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου και στη σχέση Θείας Λειτουργίας και Θεολογίας. 
Προσεγγίζονται θέματα λειτουργικού ήθους καθώς και σύγχρονα λειτουργικά και 
ποιμαντικά ζητήματα. Εισάγονται στην Ομιλητική της Εκκλησίας μέσα από τη μελέτη και την 
ανάλυση κειμένων της Καινής Διαθήκης και της Πατερικής Γραμματείας. Μελετάται η θέση 
της Θείας Λατρείας και του Δόγματος μέσα στον εκκλησιαστικό λόγο και προσεγγίζεται το 
θέμα της θεολογικής, ποιοτικής και ποσοτικής αναβάθμισης της Ομιλητικής κατήχησης στο 
ποιμαντικό και ενοριακό έργο της Εκκλησίας.  

 

ΘΕΟ.311 

Δογματική Α΄ (Υ) 

Μητροπολίτης Κωνσταντίας Βασίλειος 

Με προαπαιτούμενο το ΘΕΟ.218, παρουσιάζεται η συστηματική έκθεση των δογματικών 
αληθειών της Ορθόδοξης πίστης, οι οποίες αποκαλυφθείσες από τον Τριαδικό Θεό στο 
πρόσωπο του Ιησού Χριστού φυλάσσονται στην Εκκλησία και διδάσκονται από αυτήν. Η 
Δογματική προβαίνει στην εκφορά της πίστης της Εκκλησίας, η οποία εκφράζεται στα 
Δόγματα αυτής, τόσο τα καθορισθέντα υπό των Οικουμενικών Συνόδων, όσο και τα η 
καθορισθέντα, αλλά αδιαλείπτως υπό της Εκκλησίας κηρυττόμενα και διδασκόμενα και 
τονίζει τη στενή σχέση των Δογμάτων της Εκκλησίας με τη ζωή τω πιστών χριστιανών, ως 
μετοχή και εμπειρία στη χαρισματική λειτουργία της εκκλησιαστικής ζωής. 

 

 

 

 



ΘΕΟ.330 

Διδακτική Μεθοδολογία (Υ) (Π.Δ.Ε.) 

Μαρία Σακελλαρίου 

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στις βασικές έννοιες και θεωρίες της διδακτικής 
και στα βασικά δομικά χαρακτηριστικά της διδασκαλίας. Εφαρμόζουν τα στάδια σχεδιασμού 
καθώς και τις θεμελιώδεις στρατηγικές μιας αποτελεσματικής διδασκαλίας. Ασκούνται στον 
τρόπο αξιολόγησης και στον τρόπο αποτίμησης των αποτελεσμάτων της διδακτικής πράξης. 

 

ΘΕΟ.371 

Χριστιανική Αρχαιολογία (Υ) 

Ανδρέας Φούλιας 

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στη Χριστιανική Αρχαιολογία, την επιστημονική 
ορολογία και τη θεμελιακή σημασία της γένεσης και ανάπτυξης της χριστιανικής τέχνης, 
που συντελεί στη δημιουργία του πολιτισμού της εποχής. Προσδιορίζεται η χριστιανική και 
ναοδομική αρχιτεκτονική, περιγράφονται οι χώροι λατρείας των χριστιανών, οι κατακόμβες, 
οι σαρκοφάγοι, η θρησκευτική ζωγραφική, η χριστιανική γλυπτική, η ζωγραφική των 
εικόνων και η θεολογία τους μέχρι την εποχή της εικονομαχίας. 

 

ΘΕΟ.388 

Θέματα Εκκλησιαστικής Γραμματολογίας και Πατερικής Θεολογίας (ΕΠ.) 

Πρωτ. Σωκράτης Ανδρέου 

Το μάθημα σκοπό έχει την περαιτέρω θεολογική μελέτη και εμβάθυνση στη νηπτική και 
ησυχαστική παράδοση της Εκκλησίας, η οποία ξεκινά από τους πρώτους χριστιανικούς 
αιώνες, συνεχίζεται στους επόμενους αιώνες της εκκλησιαστικής ιστορίας με 
αποκορύφωμα της ησυχαστικές έριδες του 14ου αιώνα, φθάνει τη φιλοκαλική αναγέννηση 
των Κολλυβάδων πατέρων, αλλά και τη σύγχρονη πνευματική πραγματικότητα. 

 

ΘΕΟ.341 

Αρχαία Ελληνική Γραμματολογία (ΕΠ.) 

Μαρία Παύλου 

Το μάθημα στοχεύει να εισαγάγει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες στα σημαντικότερα είδη 
ποιητικού και πεζού λόγου της αρχαίας ελληνικής γραμματείας. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω: 
α) της γνωριμίας τους με σημαντικούς εκπροσώπους αυτών των ειδών και κάποια 
αντιπροσωπευτικά έργα τους, β) της εξοικείωσής τους με τα βασικά χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα εκάστου γραμματολογικού είδους (διάλεκτος, μέτρο, ύφος κ.λπ.), γ) της 
εξέτασης των διαφόρων ειδών στο χωροχρονικό πλαίσιο στο οποίο εμφανίζεται, ακμάζουν 
και παρακμάζουν αλλά και σε συνάρτηση μεταξύ τους, δ) στη διαχρονική εξέταση των 
σημαντικότερων γραμματολογικών ειδών της αρχαίας ελληνικής γραμματείας. Τέλος, 
επιδιώκεται διασύνδεση της αρχαίας ελληνικής με τη χριστιανική γραμματεία.  

 



ΘΕΟ.380 

Ελληνική Παλαιογραφία – Κωδικολογία (ΕΠ.) 

Ζήσης Μελισσάκης 

Το μάθημα δίνει την ευκαιρία στους φοιτητές και στις φοιτήτριες να γνωρίσουν την ιστορία 
και εξέλιξη της ελληνικής γραφής μέσα από χειρόγραφα και κώδικες μεγαλογράμματους και 
μικρογράμματους. Δύνανται να αναλύσουν τη δομή ενός χειρόγραφου κώδικα και να τον 
χρονολογούν κατά προσέγγιση και με τη βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας. 

 

ΘΕΟ.383 

Ιστορία των σλαβικών Εκκλησιών (ΕΠ.) 

Ελένη Οικονόμου 

Το μάθημα στοχεύει να παρουσιάσει στους φοιτητές και στις φοιτήτριες τους μεγάλους 
ιστορικούς σταθμούς των Σλαβικών Εκκλησιών, από τον εκχριστιανισμό των Σλάβων έως τη 
δημιουργία των τοπικών αυτοκέφαλων Εκκλησιών και μέχρι σήμερα. Επίσης, διευρύνει τον 
πνευματικό ορίζοντα των φοιτητών και των φοιτητριών με τη γνώση της «άλλης» Ευρώπης 
με την εισαγωγή τους σε θέματα σλαβικής πνευματικότητας και πολιτισμού με απώτερο 
σκοπό την κατανόηση και ερμηνεία γεγονότων του παρελθόντος και στης σύγχρονης 
εποχής.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΣΤ΄ Εξάμηνο 

ΘΕΟ.334 

Παιδαγωγική και Μάθημα Θρησκευτικών (Υ) (Π.Δ.Ε.) 

Μαρία Σακελλαρίου 

Το μάθημα των Θρησκευτικών προσεγγίζεται παιδαγωγικά και οι φοιτητές και οι φοιτήτριες 
διδάσκονται διάφορες θεωρίες που σχετίζονται με αντίστοιχες παιδαγωγικές και 
μορφωτικές θεωρήσεις. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες καλούνται, επίσης, να κρίνουν 
θεωρίες και προβληματισμούς που αφορούν τη Σχολική Θρησκευτική Παιδεία. 

 

ΘΕΟ.312 

Δογματική Β΄ (Υ) 

Μητροπολίτης Κωνσταντίας Βασίλειος 

Σε συνέχεια του μαθήματος ΘΕΟ.311, προβάλλεται η διατύπωση και η ερμηνεία των 
Δογμάτων της Εκκλησίας μέσα από την ιστορική πορεία της Εκκλησίας. Παρατίθενται οι 
διαφορές της Ορθόδοξης Δογματικής της Ανατολικής Εκκλησίας προς τη Δογματική της 
Δυτικής Εκκλησίας. Προσεγγίζονται θέματα αιρέσεων της Αρχαίας Εκκλησίας, οι 
Οικουμενικές Σύνοδοι, το Filioque και η Δογματική προβαίνει σε διάλογο με την Ηθική, με 
άλλες θρησκείες και τον σύγχρονο κόσμο. 

 

ΘΕΟ.342 

Βυζαντινή Γραμματολογία (Υ) 

Χριστίνα Χατζηαυξέντη 

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στα βασικά εργαλεία έρευνας των βυζαντινών 
σπουδών, ιδιαίτερα με βάση τις πρωτογενείς πηγές του Βυζαντίου. Δίνεται έμφαση στα 
κείμενα της χριστιανικής γραμματείας και προσεγγίζεται η σχέση βυζαντινής λογοτεχνίας 
και βυζαντινού πολιτισμού. Μελετάται η ιστοριογραφία, η αγιολογία και η υμνογραφία, η 
επιστολογραφία και η ρητορική, καθώς και η θρησκευτική ποίηση. 

 

ΘΕΟ.310 

Συμβουλευτική Ψυχολογία (Υ) 

Ντίνα Μουστερή 

Προσεγγίζονται οι θεωρίες και οι βασικές αρχές της Συμβουλευτικής. Οι φοιτητές και οι 
φοιτήτριες ενθαρρύνονται να αξιοποιήσουν κριτικά τα δυο βασικά επιστημολογικά μοντέλα, 
το εμπειρικό/ρεαλιστικό και το πολιτισμικό/αφηγηματικό, αλλά και να κατανοήσουν την 
έννοια της συνεργατικής Διαλογικής στάσης, της Συνεργατικής Σχέσης και της Ηθικής 
διάστασης της Συμβουλευτικής. Προσφέρεται η ευκαιρία γνωριμίας και άσκησης στις 
βασικές δεξιότητες του Συμβούλου, καθώς και της ένταξης της θεωρίας και ορισμένων 
τεχνικών της Συμβουλευτικής στην καθημερινή πρακτική των φοιτητών και των φοιτητριών. 

 



ΘΕΟ.326 

Ερμηνεία των Πράξεων των Αποστόλων (ΕΠ.) 

Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος 

Το μάθημα προσεγγίζει τεμάχια από τις Πράξεις των Αποστόλων ερμηνευτικά και επιχειρεί 
να συνδέσει τις περιεχόμενες σε αυτά θεολογικές ιδέες με τη συμβολή των εκκλησιαστικών 
πατέρων και συγγραφέων και των πορισμάτων της νεότερης βιβλικής έρευνας με τη 
διδασκαλία της Καινής Διαθήκης και τον ρόλο των Αποστόλων στη διάδοση του Ευαγγελίου. 
Επίσης, επιδιώκεται να καταστεί προφανής η σπουδαιότητα του εν λόγω βιβλικού κειμένου 
και ο σκοπός της συγγραφής του, καθώς χαρακτηρίζεται «το Ευαγγέλιο του Αγίου 
Πνεύματος». 

 

ΘΕΟ.382 

Εκκλησία της Κύπρου και Εκπαίδευση (ΕΠ.) 

Πρωτ. Κυπριανός Κουντούρης 

Το μάθημα διδάσκει τις διάφορες κατευθύνσεις και προσανατολισμούς της σύγχρονης 
Εκπαίδευσης στην Κύπρο σε σχέση με την Εκκλησία της Κύπρου και σε συνάρτηση με το 
αντίστοιχο ιστορικό πλαίσιο ανάπτυξης τους. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες αναπτύσσουν 
κριτική σκέψη γύρω από τις πολικές που ακολουθούνται ή εφαρμόζονται στην Παιδεία, και 
εξετάζουν τον ρόλο της Εκκλησίας και τις δυνατότητες ή αδυναμίες της στον χώρο της 
Εκπαίδευσης. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες αποκτούν δεξιότητες μελέτης και καταγραφής 
αρχειακού υλικού στο συγκείμενο του μαθήματος. 

 

ΘΕΟ.333 

Παιδαγωγικές Θεωρίες (ΕΠ.) (Π.Δ.Ε.) 

Μαρία Σακελλαρίου 

Το μάθημα διδάσκει τις βασικές παιδαγωγικές θεωρίες και τις σύγχρονες ερευνητικές τάσεις 
και τη σύνδεσή τους με την εκπαιδευτική πράξη. Εκπαιδεύει τους μελλοντικούς 
εκπαιδευτικούς να γνωρίσουν τρόπους δημιουργίας αποτελεσματικού μαθησιακού 
περιβάλλοντος και αποτελεσματικής διδασκαλίας, προσαρμοσμένης τόσο στο μάθημα των 
θρησκευτικών όσο και στις ανάγκες των μαθητών και στη χρήση των ΤΠΕ. 

 

ΘΕΟ.378 

Βυζαντινή Μουσική Υμνογραφία (ΕΠ.) 

Δημήτρης Ιεροδιακόνου 

Προσεγγίζονται οι υμνολογικοί και λειτουργικοί όροι της Ελληνορθοδόξου Εκκλησίας, καθώς 
και το Τυπικό για τις διάφορες εκκλησιαστικές ακολουθίες. Επεξηγείται η χρήση των 
διαφόρων λειτουργικών και μουσικών βιβλίων της Εκκλησίας και μελετάται η εξέλιξη της 
Βυζαντινής Μουσικής μέσα στην Ιστορία. 

 

 


